

ЗАВЕРШАЕМ ПЯТИЛЕТКУ РАЗРАБОТКИ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ НА СТРАНИЦАХ НАШЕГО ЭЛЕКТРОННОГО ЖУРНАЛА

Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор. ФГБОУ ВПО «Ярославский государственный технический университет», кафедра «Экономика и управление», действительный член Академии философии хозяйства, зарубежный полный член Академии Metaepistemia Universum
г. Ярославль, Российская Федерация. E-mail: vagordeev@rambler.ru

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Поздравляем Вас с завершением первой пятилетки разработки теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима на страницах нашего электронного журнала! Именно в качестве такого финиша-завершителя предстает предлагаемый Вашему вниманию очередной – шестой (тридцатый) – номер, который является последним в нашем с Вами пятилетнем общении. Что в этом номере?

Прежде всего, обращаем Ваше внимание, уважаемый читатель, на первую и главную рубрику – «Актуальные проблемы теоретической экономики». Здесь предлагается две работы.

Первую из них подготовили совместно три автора: Альпидовская Марина Леонидовна, Вахрушева Наталья Андреевна и Корняков Василий Иванович. Все трое – члены редколлегии нашего журнала. Доктор экономических наук М.Л. Альпидовская работает профессором кафедры «Экономическая теория» ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва, Российская Федерация). Кандидат экономических наук Вахрушева Н.А. – доцент кафедры «Экономика и управление» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). Доктор экономических наук, профессор Корняков В.И. работает в Ярославском филиале Ленинградского государственного университета им. А.С.Пушкина (г. Ярославль, Российская Федерация). Марина Леонидовна и Василий Иванович являются действительными членами Академии философии хозяйства. Совместная работа этого трио, открывающая рубрику, называется «В чем могла бы состоять смена модели российской экономики».

Указанная статья посвящена актуальной проблеме построения экономики снижающихся цен, опирающейся на могучие ресурсосозидающие эффекты вертикальных обратных связей общественного воспроизводства. В России ещё в советское время были прерваны ассимиляция роста производительности труда общественным воспроизводством, использование ресурсосозидающих эффектов его вертикальных обратных связей. Экономика во власти их негативных эффектов. Авторы считают, что переход к современной экономике снижающихся цен императивен.

Следующий материал в эту рубрику под названием «Глобальный империализм, экологический апокалипсис и стратегия выхода из экологического тупика» подготовил для Вас Субетто Александр Иванович – президент Ноосферной общественной академии наук, вице-президент Петровской академии наук и искусств, доктор экономических наук, доктор философских наук, кандидат технических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). Его статья посвящена остроактуальной проблеме экологического тупика, в котором оказалось современное человечество. Автор полемизирует с теми экспертами, которые видят причину этого тупика в гонке вооружений, особенно ядерных, и общей деградации людей. А.И. Субетто показывает, что это не причины, а следствия, главная же причина заключается в сложившемся глобальном империализме. Выход автор видит на путях ноосферного экологического социализма.

В рубрике «Новая индустриализация: теоретико-экономический аспект» Вашему вниманию предлагается статья под названием «Экономические проблемы двигателестроения в РФ и пути их решения». Она написана мною в соавторстве с Кудратовым Иброгибжом Комилжоновичем, студентом автомеханического факультета ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). Наша статья посвящена выявлению экономических проблем такой отрасли современного российского машиностроения, как двигателестроение. Определена её значимость в исторической перспективе развития государства, в реалиях настоящего времени. Указаны основные направления отечественного двигателестроения со своими исходными; аспекты (научные, технические, технологические, исторические, стратегические, экономические) развития определённого направления данной отрасли хозяйства, обусловившие разницу текущего состояния отдельных кластеров с участием рассматриваемой области экономики. Выявлены общие и специфические проблемы авиационного (гражданская и военная авиация), автомобильного, судостроительного, энергетического двигателестроения. В ходе изучения материала была проделана работа по поиску и анализу причин создавшейся ситуации, рассмотрены варианты подходов к решению задач по выходу на оптимальный уровень развития в текущей экономической ситуации.

В рубрике «Рецензии» в данном номере предлагается пять работ. Во-первых, продолжение рецензии на книгу «Политическая экономия: прошлое, настоящее, будущее» под ред. В.М. Гейца, В.Н. Тарасевича, которая представляет собой коллективную монографию, подготовленную учеными постсоветского пространства к 400-летию термина «политическая экономия» и предложенную участникам международной конференции в МГУ, посвященной 210-летию отечественного высшего экономического образования в России и кафедры политической экономии её первого университета. Начало этой рецензии было опубликовано в предыдущем номере 5 (29). Рецензию представил Водомеров Николай Кириллович, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Экономика» ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет» (г. Курск, Российская Федерация), член редколлегии журнала «Теоретическая экономика». Публикацией продолжения рецензии в данном номере мы не завершаем ознакомление Вас с данной работой, – окончание планируем опубликовать в следующем номере 1 (31), поскольку работа получилась достаточно объемная ввиду важности и объемности самого объекта рецензирования. На мой взгляд, как я уже отмечал ранее [1, с. 5], Н.К. Водомеров в своей рецензии оценивает работы коллег-ученых о политэкономии с позиции самой политической экономии, что, наверное, правомерно и с учетом тех дат-юбилеев, к которым писались их работы, и с позиции теоретической экономии, отдающей приоритет классической политэкономии в рамках полиметодологического подхода как исследующей эндотерическую сторону изучаемого экономического объекта.

Вторая работа данной рубрики имеет название «Рецензия на книгу Гордеева В.А., Кладовой А.А. «Модификация конкуренции в РФ (на примере банковского сектора)». Её представила Усик Нина Ивановна, доктор экономических наук, профессор кафедры финансового менеджмента и Журнал «Теоретическая экономика» №6, 2015

аудита ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики», действительный член Академии философии хозяйства, академик Международной академии холода, член редколлегии журнала «Теоретическая экономика», (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). Объект рецензии Нины Ивановны – наша совместная книга с А.А. Кладовой, соискательницей ученой степени кандидата экономических наук, по материалам подготовленной ею к защите диссертации [2].

Затем в этой рубрике Вашему вниманию предлагается работа под названием «Общее и особенное: рецензия на учебное пособие П.С. Лемещенко «Институциональная экономика: теория, политика, практика». Её подготовил Мелиховский Виктор Михайлович, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры информационных и сетевых технологий ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», г. Ярославль (Российская Федерация). А автор объекта рецензии – член редколлегии нашего журнала Петр Сергеевич Лемещенко, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретической и институциональной экономики Белорусского государственного университета (г. Минск, Республика Беларусь), столь много сделавший для становления нашего журнала за прошедшие пять лет, разработки на его страницах теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима. Надеемся, что у Вас, уважаемый читатель, вызовет интерес информация о новом обстоятельном учебном пособии Петра Сергеевича по институциональной экономике [3].

Следующий материал данной рубрики имеет название «Рецензия на книгу Киселева А.А. «Современные проблемы управления и менеджмента в отечественной науке и практике». Его представила Вам Усик Нина Ивановна, доктор экономических наук, профессор кафедры финансового менеджмента и аудита ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики», действительный член Академии философии хозяйства, член редколлегии журнала «Теоретическая экономика», (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). А автор объекта её рецензии – заведующий кафедрой «Управление предприятием» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» профессор Александр Александрович Киселев. На мой взгляд, он попытался в своей монографии [4] поставить «с головы на ноги» теорию менеджмента и управления в нашей стране с учетом, прежде всего, отечественных традиций в этой науке. Именно поэтому мы рассчитываем на Ваш интерес к информации о рецензируемой книге.

Завершает эту рубрику работа под названием «Очерки профессора Ф.Н. Завьялова – современная и взвешенная оценка истории дореволюционной статистики в России», которую написал Певтиев Владимир Ильич, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономической теории и менеджмента ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского», (г. Ярославль, Российская Федерация). Объект его рецензии – новая книга [5] Фёдора Николаевича Завьялова, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры мировой экономики и статистики ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова».

В рубрике «Юбилей ученого-экономиста» мы представляем материал под названием «Юбилей – дело житейское! (к 70-летию профессора У.Ж. Алиева)». Его подготовил Чекмарев Василий Владимирович, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Экономика» ФГБОУ ВПО «Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова», Заслуженный деятель науки Российской Федерации, действительный член Академии философии хозяйства и Философско-экономического ученого собрания (МГУ им. М.В. Ломоносова), зарубежный член Академии *metaepistemia universonum*, член редколлегии журнала «Теоретическая экономика», (г. Кострома, Российская Федерация), а главное – друг юбиляра, тоже члена нашей редколлегии Урака Жолмурзаевича Алиева. Последнему принадлежат в нашем журнале самые фундаментальные

работы, заложившие методологические основы развития теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима. Нам представляется не случайным и глубоко символичным, что юбилей У.Ж. Алиева совпадает с пятилетним полуюбилеем нашего журнала. Присоединяемся к поздравлению В.В. Чекмарева и желаем доброго здоровья и новых творческих успехов в науке нашему другу Ураку Жолмурзаевичу Алиеву, доктору экономических наук, профессору, вице-президенту Образовательной корпорации «Туран» (г. Астана, Казахстан), президенту Академии *Metaepistemia universum*, действительному члену Академии философии хозяйства и Философско-экономического ученого собрания (Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова)!

Таково содержание очередного номера нашего журнала, предлагаемого Вашему вниманию.

В заключение позвольте от имени редакционной коллегии высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель! А мы, не переводя дыхания, приступаем к подготовке номеров второго пятилетия журнала, открывая ими новый этап в разработке и развитии теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима современной науки.

С уважением,

В.А. Гордеев

ЛИТЕРАТУРА

1. Гордеев В.А. Продолжаем разработку теоретической экономики [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.theoreticaleconomy.info>
2. Гордеев В.А. Модификация конкуренции в РФ (на примере банковского сектора): Монография / В.А. Гордеев, А.А. Кладова. – Ярославль: Изд-во ЯГТУ, 2015. – 180 с.
3. Лемещенко П.С. Институциональная экономика: теория, политика, практика.: Учебное пособие / П.С. Лемещенко – Мн.: Мисанта, 2015. – 692 с.
4. Киселев А.А. Современные проблемы управления и менеджмента в отечественной науке и практике: Монография / А.А. Киселев – Ярославль: Изд-во ЯГТУ, 2014. – 228 с.
5. Завьялов Ф.Н. Очерки по участию статистиков в социал-демократическом движении в России в конце XIX-начале XX веков /Ф.Н. Завьялов – Иваново: Научная мысль, 2015. – 196 с.